

以亲情名义陪伴激发困境儿童学习兴趣

探索“学习星球” 解锁“成长密码”

本报讯（记者 路丽华）为切实回应困境儿童普遍存在的家庭教育支持不足、有效学习辅导欠缺等问题，着力破解孩子们学习动力不足、方法单一、社交薄弱等成长难题，充分激发关键成长阶段的内生动力，同时缓解家长“不会教、教不会”的现实困境，日前，市未成年人救助保护中心（以下简称市未保中心）联合山西铸仁社会工作服务中心，在市救助管理站开办了“探索学习星球·解锁成长密码”晋童守护·亲情陪伴之学习兴趣小组，来自市城区的10多名困境儿童参加学习。

此次学习兴趣小组以“实践体验”为核心载体，将学科知识与趣味体验深度融合，让孩子们在轻松的氛围中探索学习方法、发现自身优势。驻市未保中心社工首先发放包含“你更喜欢如何学单词”等情景题的测试问卷，快速拉近与孩子们的距离，同时初步了解他们的学习偏好，现场笑声不断，陌生感逐渐消散。孩子们逐一

进行自我介绍，用活泼的语言分享自己的名字与兴趣，在驻市未保中心社工的引导下共同讨论并确定小组规则——“认真倾听不打断”“积极参与多分享”“互相帮助共进步”——通过建立契约意识，增强集体归属感。

星系构建环节，孩子们每人手持一张白纸，以“自我星球”为中心，围绕“数学星”“艺术星”“语文星”等3至5个“学科行星”涂色标注，红色代表擅长领域，蓝色象征待探索方向。笔尖流转间，一个个充满个性的“学习星系图”逐渐成形，孩子们也在绘画中清晰识别了自己的学习优势与兴趣方向。紧接着，孩子们轮流分享自己的星系图，“我的艺术星球最强，因为我擅长画画！”“我想登陆数学星球，因为我想学会解难题！”……每当有人分享，其他孩子便送上“能量贴纸”点赞，在倾听与鼓励中提升人际交往能力。

为了让学习动力持续延伸，驻市未保

中心社工还专门设计了“成长记录”环节。孩子们填写了姓名、学习风格、“太空誓言”等个人信息页，并将缩小版“兴趣星系图”粘贴到《学习护照》中，这本专属成长工具不仅记录了本次活动的收获，更成为激发孩子们后续学习积极性的“动力载体”。驻市未保中心社工在总结时预告了下一节活动“填数字、破规律，在九宫格里解锁逻辑乐趣”，瞬间点燃了孩子们的期待。

次日的小组活动围绕数独闯关展开，驻市未保中心社工结合孩子们的认知水平，准备了难度梯度适中的数独题目，从简单的6宫格入门题，到稍有挑战的9宫格题目。驻市未保中心社工先以“填数字、破规律”为核心，用生动语言讲解数独基本规则，“每行、每列、每个小方格的数字都不能重复，就像给数字找专属座位”，并教给孩子们“先找重复数字多的行或列”“排除法锁定空格”等实用小技巧。孩子们迅速进入状态，有的低头专注推演，

有的轻声与同伴交流思路，遇到难题时主动向驻市未保中心社工或大学生志愿者请教。当成功填完最后一个数字后，孩子们纷纷举起题目卡展示成果，脸上满是成就感。

活动结束后，驻市未保中心社工和大学生志愿者针对孩子们在做作业时遇到的难题进行耐心讲解，为孩子们答疑解惑。

受助学生家长对陪伴学习的活动赞不绝口，大家认为，此次学习兴趣小组，不仅为困境儿童提供了个性化的学习指导与社交平台，更以创新形式将全面发展理念融入实践，有效激发了孩子们的学习热情与潜能。

市未保中心主任孙瑞卿表示，该中心将持续以“晋童守护·亲情陪伴”系列活动为抓手，紧密围绕困境儿童的学习与成长需求，积极整合社会资源，拓宽服务渠道，当好孩子们成长的引路人、权益的守护人、未来的筑梦人，让每一位孩子都能在关爱中解锁成长密码，绽放独特光芒。

城市书房公园建 赏景读书两相宜



阅读的快乐。
市民在集书房+文创+咖啡的复合书房中享受
记者 曹伟 摄

本报讯（记者 闫淑娟）连日来，细心的市民发现，在市城区晋商公园新建路与凤翔街交会处多了一座书房——晋商公园城市书房。进入书房，记者看到很多市民正在书香与咖啡香中体味阅读的力量，获取精神享受。

“前几天放假，我们一家人到晋商公园游玩，看到公园入口处开了一家书房，我们进去转了转，一下就喜欢上了这个地方。”市民王女士告诉记者，“书房布置温馨，环境幽雅，以不同字体的诗句作引的书籍分类标识，别具一格。书房可容纳30人安静阅读，通过触摸屏可与晋中市图书馆实现借阅共享。”

晋商公园城市书房是由灵石县文化旅游投资发展有限公司运营实施的一家集书房+文创+咖啡的复合书房，也是市城区首家城市书房。其按照晋中市图书馆分馆的标准建设，于今年8月18日正式投入使用，对外开放。书房藏书2100余册，配备自助借还系统1台，依托景区特色，以书香助力文化赋能旅游。

作为阅读体验的延伸，书房搭配西点、咖啡、奶茶、果茶等，为读者提供惬意的阅读空间。同时还设立文创区，冰箱贴、砖雕等近百种文创和非遗产品供人们选购。据书房负责人赵通介绍，书

房开放一个多月来，吸引我市城乡及榆次区周边县市的众多游客、市民和高校学生参观体验。

记者看到，书房外墙设立有“怡然见晋中”元素墙绘图案，旨在宣传我市文化旅游，并打造晋中市文旅城市窗口。人们在晋商公园的绿色环境中，享受品咖啡、读典籍、宣文旅的学习新模式，正像灵石诗人张瑞菊为书房所拟的对联：“静坐窗前听森语，幽栖盏畔品书香。”

晋商公园城市书房的建成开放，进一步满足了群众的阅读需求，成为建设书香晋中、打造“15分钟阅读文化圈”、提升群众对文化生活满意度的重要途径。

“这盒药是老爸的命，但是每月4000多元的自费部分，压力确实很大。”近日，家住左权县的樊世华的女儿，拿着父亲的药盒，声音里满是无奈。

今年62岁的樊世华去年被确诊为肝癌。做完手术后，他每月需服用特效抗癌药，这笔医保以外的自付费用，让本就没有劳动力的家庭陷入了困境。

“当时医生说必须尽快手术。”樊世华的女儿回忆道，她们倾尽积蓄为父亲安排了手术。术后，医生叮嘱需长期服用靶向药。

樊世华术后身体十分虚弱，日常行走、站立稍久都会感到乏力，连基本的家务都无法承担。“看着父亲因担心药费而日渐焦虑，看着家庭为了维持父亲治疗而不断透支，我既心疼又无助。”樊世华的女儿说。

为了照顾父亲，樊世华的女儿辞掉了工作，家里彻底没了收入。樊世华的妻子以前做过心脏搭桥手术，术后一直未复发，但在照顾樊世华的这段时间，她感觉身体不舒服，检查后发现患有心脏冠状动脉肌桥，每个月买药需1000余元，每3个月还要进行复查。

上个月，为了凑足药费，樊世华的女儿不得不再次向亲戚开口，“每次借钱都觉得特别愧疚，可又没办法。”

如今，药盒成了这个家庭最沉重的牵挂。按时买药，家里就得勒紧裤腰带，可一旦断药，父亲的病情就可能恶化。“我们知道很多家庭也有难处，但还是想求个希望。”樊世华的女儿望着父亲的背影，红了眼眶。